

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHIE.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. SUSCRIPCIONES.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 536 POR LA MAÑANA -- AÑO XIII.

MADRID, MARTES 21 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 24.000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Ayer publicó la *Gaceta* un detallado resumen del parte oficial dirigido al general en jefe del tercer ejército y distrito, por el brigadier Buceta, gobernador de la plaza de Melilla, relativo á la desgraciada salida llevada á efecto por dicho señor. Resulta de su comunicacion que el día 6 del actual y á la hora de las siete de la noche se le habia dado parte por el cabo comandante del vigía de tierra, de que la kabila de Benisidel que desde el 5 cubria el servicio de guardia en las líneas enemigas, acababa de colocar un cañon en la tronera de la batería de la Horca:

Que en aquel mismo instante, y sin embargo de haber nueve dias que se hallaba retenido en cama por una fuerte calentura catarral, cuando recibió aquella noticia mandó llamar á los comandantes de artillería é ingenieros, jefes de los cuerpos de la guarnición, Administración y Sanidad militar, y ordenó que á las cinco de la mañana se hallasen las fuerzas francas de servicio formadas en la esplanada del Alcazar para efectuar la salida al campo enemigo, cuya disposicion fue secundada por todos los jefes con recomendable celo y exactitud:

Que organizados la columna con individuos del segundo batallon del regimiento infantería de Murcia, del segundo del Fijo de Ceuta, 40 confinados armados y 18 moros de los que se hallan al servicio de aquella plaza, emprendió su marcha desde el fuerte de San Ramon á las cinco y media de la mañana, previniendo á la vanguardia se posesionase del Ataque Seco; y que si lo lograba sin resistencia, avanzase protegida por parte de la columna á tomar los Ataques de las Horcas:

Que el Ataque seco se tomó con poca resistencia; y tan luego como llegó dispuso atrincherar el Ataque rojo y otro inmediato por ser estos los principales puntos de donde podia partir una agresion del enemigo á las posesiones ocupadas.

Que establecidos convenientemente los parapetos que debian servir para poner nuestras fuerzas á cubierto de los fuegos enemigos, ordenó el espresado jefe la retirada de las fuerzas, la seccion de moros, confinados y segundo batallon del regimiento infantería Fijo de Ceuta, que á las órdenes del comandante de este último cuerpo D. Bernardo Alemany habian avanzado hasta las alturas de la Horca, replegándose sin haber experimentado mas pérdida que la de tres heridos hasta su incorporacion á la reserva formada por el segundo batallon del regimiento infantería de Murcia, procediendo á la construccion de nuevos parapetos y á la colocacion de un Blokaus que debian dar por resultado la posesion permanente del Ataque Seco, cuya ocupacion consideroaba de reconocida importancia para la plaza:

Que el enemigo, despues de haber reconcentrado todas las fuerzas de la guardia y pueblos inmediatos, dirigió sus ataques contra nuestras posiciones, siendo rechazado sin mas pérdida de nuestra parte durante todo el día 7 que la de un oficial muerto, dos individuos que sufrieron igual suerte, y 18 heridos de esta última clase.

Que el día 8 continuó nuestra fuerza acampada en las mismas posiciones, adelantándose las obras sin que los fuegos enemigos hubiesen causado mas bajas que las de dos muertos y cinco heridos:

Que el día 9 continuaron los trabajos de atrincheramiento, sin que hasta las ocho de la noche hubiese ocurrido mas novedad que la de un muerto y cuatro heridos, contándose entre éstos últimos el sargento mayor de la plaza D. Gabriel Perez, que lo fue ligeramente:

Que adelantadas las obras de defensa lo suficiente para que nuestras tropas estuvieran á cubierto de los fuegos enemigos, como lo acredita la escasa pérdida ocasionada en los tres dias, á las doce de la mañana del 9, debilitada la salud del referido brigadier por la fuerza de la calentura, entregó el mando de la columna y del campamento al teniente coronel del provincial de Granada, á quien por ordenanza correspondia, y que con su cuerpo, aunque sin hacer servicio, se hallaba en el campo desde su llegada á las doce del día 7:

Que á las ocho y media de la noche, despues de haberse oido el disparo de un cañon enemigo, principió á sentirse un nutrido fuego de fusilería en toda la línea, dándosele parte media hora despues al mencionado brigadier de que nuestras fuerzas, atacadas por las numerosas del enemigo, y no habiendo

podido resistir el choque, se retiraron á la plaza, dejando para la defensa del Blokaus seis soldados del regimiento infantería de Murcia que voluntariamente entraron en él con objeto de defenderlo, que tuvieron que abandonar mas tarde:

Que en este crítico momento se lanzó de la cama medio desnudo, corrió al sitio del peligro, armó inmediatamente parte del establecimiento penal, y auxiliada esta fuerza con 72 hombres del segundo batallon del regimiento infantería Fijo de Ceuta, puesta á las órdenes de su segundo comandante D. Cayetano Garabot, fue nuevamente reconquistada una parte de nuestro campamento; pero que por grandes que fueron sus esfuerzos y la cooperacion de algunos señores jefes y oficiales, parapetado ya en número considerable el enemigo en nuestras mismas obras, no fue ya posible desalojarle de los puntos principales, dando por resultado este desgraciado suceso la pérdida de cuatro oficiales y 45 individuos de tropa muertos, y 13 oficiales y 120 de tropa heridos:

Que de público se decia que no existió la debida vigilancia, y que el jefe que mandaba el campamento se hallaba durmiendo en las ropas menores, cuya exactitud no consta al espresado brigadier por no haberlo presenciado por sí mismo:

El brigadier secretario de la Dirección general de la Guardia civil y veterana D. Salvador Valdés ha depositado en la caja del cuerpo, á disposicion de sus jefes 25,671 rs. 64 cént., producto líquido de la venta de la edicion del folleto que ha publicado con el título de *Apuntes sobre el Imperio de Marruecos*, y que según lo indicaba en el preliminar de la obra, deben aplicarse al socorro de las viudas y huérfanos de los individuos de la Guardia civil que fallezcan estando destinados á las secciones de campaña.

El periódico oficial inserta una relacion de tres oficiales del ejército que han pedido su separacion del servicio sin motivo justificado, y hallándose en frente del enemigo ó la nacion en guerra con Marruecos. Pertenecen al primer caso el capitán de cazadores de Figueras D. Manuel Mejías y Pedrosa, y al segundo el capitán del regimiento de Estremadura D. Federico Perez y Sanchez y el subteniente de la Princesa D. Francisco Garcia y Gareia.

Los caballeros de la militar Orden de San Juan de Jerusalem han hecho un donativo importante 43,422 rs. para atender á los gastos de la guerra. La *Gaceta* publica la lista de los caballeros donantes, advirtiendo que muchos de ellos han contribuido ya al mismo objeto por otros conceptos, habiéndoseles dado las gracias en nombre de S. M.

El gobernador de la provincia de Coro en la república de Venezuela ha dado un decreto con fecha 13 de noviembre suspendiendo el bloqueo de las costas de la península de Paraguana y las que corren hasta la barra de Maracaibo establecido por su decreto anterior de 17 de octubre último.

El bizarro teniente coronel de húsares de la Princesa Sr. Aldama, aunque no restablecido completamente de la herida que recibió en el brazo izquierdo cargando á la caballería árabe en la batalla de los Castillejos, salió ayer de esta corte á fin de incorporarse de nuevo al ejército. El Sr. Aldama pasará por Sevilla á tener la satisfacion de abrazar á su camarada el señor marqués de Fuente Pelayo, herido en la misma batalla, y despues de estar un dia en el campamento del Serrallo, se dirigirá á los de Tetuan.

El señor brigadier Serrano del Castillo, ha sido propuesto á S. M. por el capitán general y en jefe del ejército de Africa, para el empleo de mariscal de campo, por los méritos contraídos en la campaña, y muy particularmente en la gloriosa accion del Cabo Negro.

El *Bizantine* ha descargado en Cádiz mucha galleta, de la elaborada en Santander y Valladolid.

Los judios llaman á Tetuan la *rosa rodeada de espinas*, aludiendo sin duda á sus floridos jardines y á las mil penalidades que sufren en ella.

En Melgar de Fernamental (Burgos) llegó á tal extremo el entusiasmo por la toma de Tetuan, que un vecino quemó el carro de labranza. Si se tiene en cuenta que en Castilla las hogueras son la señal de grandes festividades, se comprenderá la quema del carro.

En Tetuan, yendo del puerto, se entra por

la puerta de Isabel II, y se sale por la de la Victoria, atravesando las calles de Segorbe, Farnesio, Borbon, Navarra, Arapiles, Iberia, Leon, Catalanes, plaza de España, etc., etc.

Segun *El Constitucional*, el enviado suizo en Turin, Mr. Tourte, despues de haber tratado de hacer prevalecer el *statu quo* en la cuestion de la Saboya, se ocupa al presente, con Mr. Cavour, en buscar los medios de proteger suficientemente el paso del Simplon y la frontera piemontesa.

Se ha inventado un rifle que hace á proyectil sólido y hueco, de calibre algo mayor de nuestro fusil: el hueco tiene una especie de cartucho de metal con fulminante y cuya propiedad consiste en incendiar, circunstancias de admirable efecto en las cajas de municiones y en los edificios. El alcance con la bala sólida es de 3,000 varas.

Hasta ahora no han permitido los moros de Tetuan, que ningún español pise el recinto que habitan sus mujeres, habiéndose observado sobre esto una prudencia muy recomendable por parte de nuestras tropas.

El título con que según uno de nuestros colegas, piensa agraciarse S. M. la Reina al digno y bizarro general Ros de Olano, es el de marqués de Guad-el-Jelú, con la grandeza de primera clase.

En Barcelona se prepara una mascarada por varios jóvenes que vestirán el traje de voluntario catalan, y recogerán limosnas para socorrer á los voluntarios heridos el 4 al frente de Tetuan.

Con los 300 quintales de pólvora inglesa encontrada en la Alcazaba, y que como hemos dicho ya, es de la mejor calidad, podremos hacer justamente 2,203,000 cartuchos.

El Occidente recuerda oportunamente los tristes pronósticos que los diarios de la oposicion hicieron á la subida al poder del gabinete O'Donnell acerca de su efímera duracion, fundados en que no se apoyaba en ningún partido, en ningún grupo de ideas determinado. Y bien, pregunta con razon nuestro colega, ¿en qué consiste que esta situacion calificada en un principio de interinidad política é infecunda se halla hoy, al año y medio de vida, mas robusta, mas popular y mas estable que ninguna de las que la han precedido? La explicacion de este fenómeno aparente es muy sencilla:

El gabinete O'Donnell, dice *El Occidente*, ha inaugurado una época de política nacional, desentendiéndose de la política estrecha y de compradazgo á que nos tenian acostumbrados las administraciones moderadas. Ha cortado con mano firme los abusos que habian convertido en una risible parodia el gobierno representativo; ha quebrado sus armas á la reaccion y á la revolucion, colocándose en el centro de las ideas liberales conservadoras que de buena fé practica; ha vigorizado la administracion por medio de la moralidad; ha dado un gran impulso á la riqueza pública, abriendo las fuentes de la prosperidad y elevando el crédito; y por último, ha tenido la suerte de ser el quien ha levantado al país de su abatimiento con la gloriosa expedicion al Africa que, apenas realizada, nos ha dado consideracion é importancia en el exterior, y ha borrado de nuestra bandera la mancha con que nos insultaron los marroquies.

Tambien las montañas próximas á Barcelona, se hallan cubiertas de nieve, y otro tanto estamos seguros que habrá sucedido en las mas de nuestras provincias.

En la reunion celebrada por la tertulia literaria del marqués de Molins, el día que llegó á esta corte la fausta nueva de la toma de Tetuan, se fomentó la idea de escribir la historia de la expedicion á Marruecos en un *Romancero*, ó poema épico en romances octosílabos asonantados, verdadera poesia popular española, adoptada por varios de los vates allí presentes: esta idea ha empezado ya á llevarse á cabo. Tenemos entendido que el proyecto es imprimir el *Romancero* á beneficio de los inutilizados en la guerra, ó con otro objeto semejante.

La industria y comercio han vuelto á reanimarse en Tetuan, según las últimas correspondencias.

Es inmenso el número de españoles y extranjeros que diariamente acuden á visitar la ciudad morisca, conquistada últimamente por nuestras tropas.

Segun el corresponsal de otro de nuestros colegas, las palabras en que se hallaba concebida la nota de los emisarios del emperador de Marruecos en demanda de condiciones de paz, son las siguientes:

«Las continuas victorias que Dios concede á los cristianos, muestran que la justicia está de su parte; por lo mismo, deseamos saber cuáles son vuestras exigencias, para complaceros.»

Se anuncia en París la próxima aparicion de un folleto sobre la gran cuestion del día, por Mr. Rancey, con el título *El Patriotismo y la Fé*.

El periódico *L'Univers* recientemente suprimido en Francia, se fundó por el abate Migne en 1833. Es el tercer órgano de la prensa de París suprimido desde el advenimiento del Imperio. Los otros dos la *Asamblea nacional* y la *Revista de Paris* lo fueron en enero de 1858.

Los periódicos de París han traducido de los de Londres, parte de los 232 documentos diplomáticos, relativos á la cuestion italiana, comprendiendo desde la firma de los preliminares de Villafranca, hasta el aplazamiento del Congreso europeo, cuyo retardo en reunirse parece ser motivado porque las comunicaciones entre Francia, Austria y Roma, no han dado resultados satisfactorios.

El malogrado poeta D. Pedro Ramos, de cuya muerte hemos dado noticia, apenas rayaba en los diez y nueve años, y sin embargo, habia dado ya algunas obras al teatro que merecieron la aprobacion del público y el beneplácito de la crítica. La muerte le ha venido á sorprenderle cuando se disponia á trabajos de mayor importancia.

La primera obra con que se dió á conocer en el mundo literario, fue el lindísimo proverbio *El que no cae, resbala*, representado por Fernando Ossorio en el teatro del Príncipe. Ya en esta obra dió muestras de una gran facilidad en el diálogo, generalmente correcto y gracioso, y de tener conciencia literaria en la manera de emplear los resortes dramáticos, y de caracterizar á los personajes de su sencilla fábula.

En el mes de mayo del año anterior, se representó, á beneficio de doña Josefa Palma, su comedia en cuatro actos *El bello ideal*, siendo tambien bien recibida del público. Últimamente habia escrito *El honor de la familia*, drama en tres actos, que posee la empresa del teatro del Príncipe, y que deberá representarse muy en breve.

Pedro Ramos era uno de esos jóvenes que á las cualidades de su talento reunia las mejores dotes del corazon. Amaba á su familia con entrañable amor: buen hijo, buen hermano, era tambien un amigo de los mas cariñosos y mas decididos.

Acercas del sitio de recreo que un arquitecto de esta corte en compañía de varios capitalistas catalanes, trata de plantear en las afueras de Madrid, y del cual nos hemos ocupado ya, podemos comunicar hoy los siguientes pormenores. Los planos del indicado proyecto están trazados ya, y de ellos, se deduce que en el gran sitio de recreo habrá un gran salon para conciertos y bailes, otro idem para bailes campestres al aire libre; fonda, café, monaña rusa, hipódromo, trapecios y toda clase de gimnasia, circo equestre, teatro, gran plaza para iluminaciones, fuegos artificiales y varios espectáculos, jardin de invierno, invernáculos, parterres, laberintos, fuentes, una magnífica cascada de la cual saldrá una ria navegable, islas, viveros, jaulas para animales y aves, casas rústicas, emparrados, bosques, plantío, tiro de pistola, estatuas, jarrones, lindisimos paseos de árboles y todo cuanto en el extranjero poseen esta clase de sitios de recreo.

Si se lleva á cabo el pensamiento, será cosa digna de verse, y los empresarios reportarán de seguro grandes beneficios.

¡Dos atractivas fiestas en una sola noche! ¡Qué apuro para los pollos *comm' il faut*! ¡Qué incertidumbre para las estrellas que habian de alumbrar ambas moradas! Anteanoche domingo de Carnaval, convidaban los duques de Fernan-Núñez para uno de sus sabrosos chocolates, y el señor coronel Riquelme abria, por primera vez este año, sus salones, de los que tan grato recuerdo quedara en los dos brillantes bailes del anterior.

Muchos de los convidados al palacio de la calle de Santa Isabel, lo eran tambien á las confortables habitaciones de la calle de Alcalá, y así hubo toda la noche un cambio cons-

stante de convidados, entre los que abandonaban con pesar el un sarao para que no se dijera que habian faltado en el otro.

Brillantes ambos, favorecidos por la sociedad mas distinguida de Madrid, habríamos de incurrir en fastidiosas repeticiones, si enumeráramos las gratas impresiones que nos han dejado estas fiestas.

No podemos sin embargo, sin pecar de olvidadizos, dejar de hacer mencion, así de la esquisita cortesania con que la señora de Riquelme se multiplica para hacer los honores de su casa, como de la elegantísima *toilette* que hacia resaltar mas la gracia peculiar de nuestras hermanas de América. La señora de Riquelme y su esposa saben hacer tan agradables las horas, armonizan con tan delicado gusto el fausto y la franqueza, que es unánime entre la sociedad *fashionable* el sentimiento de que no se repitan tan agradables reuniones.

El parte que ayer publicó la *Gaceta* sobre la desgraciada ocurrencia de Melilla, modifica el juicio que en su principio se formara sobre tan lamentable hecho de armas. Podrá haber habido impremeditacion de parte del brigadier Buceta en disponer la salida, si es que tenia órdenes terminantes para no verificarlo; pero aun este hecho hipotético no podemos apreciarle, ignorando las circunstancias en que pudo encontrarse colocado. Lo que del parte se desprende es, que ocupada una posicion y fortificada convenientemente, retirado á la plaza por enfermedad el brigadier Buceta, el jefe accidental de la fuerza se dejó sorprender, hallándose en el mas censurable descuido al frente del enemigo.

Como siempre hemos tenido por un valiente al brigadier Buceta, y como nuestra primera impresion, análoga á la de la prensa toda fue deplorable, debemos llamar la atencion sobre el contenido del parte de la *Gaceta*, esperando que las actuaciones del Consejo de guerra acabarán de poner en claro la verdad sobre un suceso que es el único lunar de tan magnífica campaña.

Es tremenda la acusacion que el parte del brigadier Buceta lanza sobre el jefe del provincial de Granada: hallarse en paños menores en una posicion avanzada y cuando debe suponerse que el enemigo aceche, es un descuido imperdonable.

Hemos oido asegurar, que el referido jefe habia sido retirado dos veces del servicio.

Hoy podemos comunicar á nuestros lectores nuevos y curiosos detalles acerca de la primera misa celebrada en la mezquita de Tetuan, convertida ya en iglesia católica y bautizada, como saben nuestros lectores, con el poético título de la *Virgen de las Victorias*, elegido por el ilustre caudillo que tantas logros alcanzó en las playas africanas.

Todos los batallones y escuadrones de la division Blos, que guarnecen la ciudad, formaron en masa ante la puerta de la mezquita, dentro de la cual se oyeron resonar con estruendo las preces al Dios de los cristianos. El P. Fr. José Antonio Sabater, superior de las misiones dedicadas á evangelizar aquellos desgraciados países, asistido de los capellanes castrenses, celebró la misa en un altar de campaña.

De pronto interrumpió la ceremonia para dirigir su palabra al nuevo duque de Tetuan, que estaba presente, felicitándole así como al ejército, por los recientes triunfos de las armas españolas.

Magnífico y curioso espectáculo presentaba aquel ancho recinto ocupado por inmensa multitud, en la que se veian confusamente mezclados el pardo poncho de nuestros soldados, con la blanca chilava del marroquí y la oscura bata del israelita.

En el momento de la elevacion de la hostia todas las músicas de los cuerpos rompieron á la vez según costumbre, y todos lo asistentes sin distincion de creencias, doblaron la rodilla.

Terminada la misa, el alcalde moro de Tetuan, pidió al general duque, la libertad de algunos de sus compatriotas presos por no sabemos que faltas y desde luego la obtuvo. Los musulmes espresaron su agradecimiento tocando el suelo con la mano y besándola despues.

El Día confirma ayer en las siguientes líneas la noticia que en extracto dimos en nuestro número de ayer relativa á hallarse ya en poder de los marroquies las condiciones únicas con que España podria aceptar la paz pedida por el Emperador:

«Ayer (dice) circuló rápidamente por Ma-

drid, la importante nueva de que el general duque de Tetuan, al recibir por segunda vez a la comision enviada a su campamento por los principes hermanos del sultan de Marruecos y generales de sus ejércitos, a quienes ha dado esta autorizacion bastante para concertar los preliminares de la paz, habia fijado las condiciones con las cuales podrá conformarse la nacion española, victoriosa desde el principio de la campaña, y que tan decisivamente ha hecho sentir la fuerza de sus armas a los marroquíes.

Siendo las bases del arreglo, que con tan vivas instancias pide el enemigo, las acordadas con la aprobacion de S. M. la Reina en un Consejo de ministros, y siendo ademas tan natural confiar ilimitadamente para concertar una paz honrosa en el gobierno que con tanto patriotismo y acierto se ha conducido durante la guerra, no hay para qué añadir que esa confianza es general, y que se anhela con justo motivo que llegue el término del plazo otorgado a los principes de Marruecos que median en la negociacion, para saber de un modo positivo y determinado las ventajas que España recobra en compensacion de sus sacrificios, o los que debe continuar multiplicando con nuevo ardor para proporcionarse por sí misma y sin tasa una solucion que corresponda a la magnitud de los esfuerzos con que lleva a cabo la alta empresa en que se halla empeñada, y cuyas dificultades culminantes ha dominado con admiracion de propios y extraños.

El Dr. Escarbault que acaba de descubrir un nuevo astro, ha sido nombrado caballero de la Legion de Honor, a peticion del sabio académico M. Le Verrier. Ademas de esto, tres médicos de París, como delegados de la prensa científica, han pensado dar un banquete a su estudioso y afortunado compañero que habrá tenido lugar el día 18 en el Hotel del Louvre. El nuevo astro no recibirá nombre en tanto que no vuelva a mostrarse otra vez; entonces siguiendo ejemplos anteriores, deberá tomar el de su descubridor.

De Cádiz salen algunas lanchas para Ceuta, y en el primero de estos puertos se trasbordó a la *Eufemia*, gran parte del cargamento del *Stella*.

Ha fallecido en Sevilla el bizarro subteniente del regimiento de Saboya D. Enrique Sanchez del Villar y Lerin, herido gravemente en la gloriosa jornada del 4.

Los heridos procedentes de Melilla, llegados a Málaga en el vapor *Helvetia*, son el teniente coronel del provincial de Granada y cuatro oficiales del mismo, un oficial del Fijo, otro de Murcia y 16 soldados de este último cuerpo.

Los bailes dados en Barcelona a favor de los heridos en la campaña de Africa han producido, desquitados todos los gastos, la suma de 35,457 reales.

Sobre la llegada al campamento de Tetuan del general Lemery y el coronel Magenis nos dicen el 13: ayer llegaron el general Lemery y el coronel Magenis, trayendo cartas autógrafas muy espresivas de sus SS. MM. para nuestro general en jefe. Se han alojado en Tetuan y hoy comen con el general en jefe.

En la casa de moneda de París se está abunando una medalla que perpetúe el recuerdo del día en que se firmó el tratado de comercio entre Francia e Inglaterra.

Los periódicos de New-York publican una lista de centenarios muertos en los Estados Unidos durante el año de 1859. En esta lista que es bastante larga, se nota un hecho singular, que consiste, en que la mayor parte de los que han pasado de cien años eran esclavos; entre ellos se cuenta un negro de la Louisiana muerto a los 138 años cumplidos.

El día 16 se verificó en Málaga la sesion literaria que hemos anunciado en honor de los triunfos conseguidos por nuestras armas en Africa. Como se habia dicho, presidió la reunion el Sr. Rios y Rosas, leyéndose muchas composiciones poéticas, y llamando con justicia la atencion el elocvente discurso del presidente. Asistieron el marqués de Novallas y otras personas importantes de la poblacion.

Con fecha del 13 nos dice uno de nuestros correspondientes en el ejército de Africa: «Todos estos días salen columnas para las aldeas y pueblos inmediatos a Tetuan; al acercarse las tropas, los moros sin hostilizar huyen con sus familias a los montes, nuestros soldados los llaman, y viendo los moros la actitud pacífica, bajan con sus armas y fraternizan diciendo: «Morito no querer guerra y si estar bien con los cristianos.»

En el sorteo de la loteria antigua salieron ayer premiados los números siguientes:

22 26 18 87 74

Con el Sr. Caballero, comisionado para la compra de camellos, ha ido a Orán, puramente por recreo, el Sr. D. Carlos Navarro, director de la imprenta de campaña.

El jueves último eran esperados en el campamento de nuestro ejército los comisionados marroquíes que pidieron (dice nuestro correspondiente) la paz casi llorando.

En el mercado de granos de ayer se vendieron 1,481 fanegas de trigo, desde 46 a 52 1/2 rs. fanega, quedando en los almacenes 4,339. La cebada se vendió de 29 a 32, y la algarroba a 34.

Entre las mascaradas que recorrieron las calles de Oporto celebrando la llegada del Carnaval, hubo una que abogaba por la union ibérica, repartiendo unos versos que traducimos con la posible fidelidad, en los términos siguientes: «Es la ibérica union—la mejor de las uniones,—porque de entre las naciones—elimina una nacion.—Esta excelente absorcion—para España es bien real,—pues le dá provecho igual—al provecho que gozó—cuando otro tiempo clupó—la sangre de Portugal.»

El correspondiente en Madrid de *La Corona*, hablando de la accion del 4 dice lo siguiente:

«Nuestro tercio con su brillante conducta en la memorable accion del 4, ha dado inmensa importancia a nuestro país. Aquí, ya lo sabe V., no nos quieren bien; pero con hechos de esta clase se reconcilian con nosotros y nos admiran.»

Creemos, no obstante las palabras del correspondiente de *La Corona*, que en Madrid no existe prevencion alguna contra los catalanes para asegurar de esa manera que no se les quiere bien.

De un curioso estado publicado en la *Memoria* anual de la Caja de Ahorros de esta corte, se deduce, que divididos los imponentes por clases, habia en 31 de diciembre de 1858, 2,355 menores de ambos sexos, 2,738 mujeres, 2,281 domésticos, 1,343 artesanos, y jornaleros, 569 empleados, 276 militares y 482 individuos de otras clases. Ademas habian entrado como nuevos imponentes en 31 de diciembre último 914 menores de ambos sexos; esto es, cerca de una tercera parte de los que habia un año antes; 1,032 mujeres, muy cerca de la mitad de las existentes el año anterior; 1,004 domésticos, cerca tambien de la mitad; 874 artesanos y jornaleros, cerca de dos tercios, 196 empleados, cerca de un tercio; 107 militares, cerca de la mitad, y 218 de otras profesiones, ó sea cerca tambien de la mitad.

Durante el año último circularon por el ferrocarril de Tarragona a Reus 204,207 pasajeros que dieron un producto de 552,118 reales 92 céntimos, y se transportaron 12,895,496 kilogramos de mercancías, cuyo coste de conduccion fue de 190,374 rs. con 43 céntimos.

El Banco de Sevilla ha bajado desde primeros de febrero, el tipo de descuentos a 5 por 100. Esto indica que el numerario, así en esta como en todas las plazas mercantiles del Mediterraneo, circula abundantemente.

El *Boletín oficial* de la provincia de Valladolid ha publicado ya la lista de los individuos premiados por aquella diputacion por los objetos presentados en la esposicion agrícola industrial verificada últimamente. Los premios concedidos a varios farmacéuticos, y los objetos premiados por los mismos, son los siguientes:

D. Gregorio Merino é hijo, de Leon.—Cebada perlada elaborada al vapor.—Medalla de plata.

D. Nicasio Perez, de Mojados.—Extractos y aceites esenciales de calidad superior.—Medalla de plata.

Señores Huerta é hijo, de Valladolid.—Fabricacion de aguas y limonadas gaseosas.—Medalla de plata.

Don Carlos Mallaina, de Bribiesca.—Adormideras y mostaza roja.—Mención honorífica.

Don José Elvira, de Logroño.—Vinos comunes ó imitados, con observaciones acerca de su elaboracion, consignadas en una Memoria premiada por la Academia de Ciencias.—Medalla de plata.

Los farmacéuticos de Zamora.—Espiritu de vino de 41°, id. de orujo de 33°. Anisete, vinagre fuerte y tres clases de ahonos.—Medalla de bronce.

D. Mariano Perez Minguez, de Valladolid.—Coleccion de 600 sustancias naturales con uso en medicina, pertenecientes a los tres reinos, vegetal, animal y mineral, y recolectadas la mayor parte en el distrito de Valladolid. Acompañada de una Memoria explicativa.—Medalla de plata.

D. Victorios Peña Izquierdo, de Leon.—Coleccion de 33 plantas medicinales en muy buen estado.—Medalla de bronce.

D. Martin Perez, de Villabragima.—Plantas medicinales de muy buena calidad y bien conservadas.—Medalla de bronce.

El primer mes del año 1860 se ha señalado en Francia por numerosos incidentes relativos a la prensa. Ha habido 11 advertencias, una supresion y una desaparicion voluntaria.

Los periódicos advertidos fueron, la *Esperanza de Nancy*, *La esperanza del pueblo*, de Nantes; la *Gaceta de Franco*, *El Eco del Aveyron*, de Rodes; y la *Argelia nueva* de Argel, por primera vez; *El Eco de la frontera*, de Valenciennes; *La Gironda*, de Burdeos; *El Correspondiente* y *El Independiente del Oeste*, de Laval, por la segunda.

En Reus se ha abierto una suscripcion para regalar una espada de honor al esforzado general Prim.

En la Caja de Ahorros de esta corte ingresaron anteaer 134,015 rs., depositados por 2,259 individuos, de los cuales los 39 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 61,232 rs. 18 cént. a solicitud de 75 interesados.

El gobernador civil de Barcelona, empleando los medios que están prevenidos por la ley vigente, ha despachado apremios contra los ayuntamientos que se hallaban en descubierto del pago de las asignaciones de primera enseñanza. Esta conducta debe ser imitada por todos los gobernadores, porque esta clase de deudas no debe tener perdon de nadie.

En Tetuan no ocurría novedad anteaer a las once de la mañana. Así lo dice el general en jefe en su último despacho.

Ha llegado a Algeiras el vapor *Darre*, cuya salida de Barcelona anunciamos, con carga de efectos de hospitalidad.

Ha llegado a Gibraltar el vapor *China* con correspondencia de Filipinas que alcanza al 23 de diciembre. No ocurría novedad en aquel archipiélago.

En el Estrecho sigue bueno el tiempo y con poca mar.

Ayer mañana, en uno de los trenes del ferrocarril, ha llegado el general Lemery con el ayudante Sr. Tenorio. El Sr. Magenis ha quedado en Africa. Trae el Sr. Lemery dos banderas de las tomadas a los marroquíes, una de ellas buena y la otra muy estropeada y sucia. A su salida, que fue el jueves por la tarde, se disfrutaba perfecta salud así en los campamentos como en la ciudad, menos en un barrio de esta, en que habia algunos casos de cólera.

El general en jefe habia dado ó iba a dar una orden encaminada a hacer salir de Tetuan a los muchos paisanos sin oficio ni nombramiento que han ido de las costas de Andalucía, sin mas objeto que el de vivir sobre el país. A la salida del Sr. general Lemery, no habian vuelto aun los parlamentarios marroquíes que, como hemos dicho en otro lugar, eran esperados el mismo jueves.

Sabemos que muchos miles de españoles establecidos en Argelia, y principalmente en la provincia de Orán, desean volver a España; pero se lo impide la falta de recursos para verificarlo. Como en España todas las compañías de ferrocarriles tropiezan con la carencia de brazos para llevar adelante las obras, esperamos que se acogerá esta indicacion a fin de conseguir la vuelta a la Península de gran número de nuestros compatriotas, y de desarrollar en mayor escala la red de los caminos de hierro.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado a 44-35 al contado; a 44-40 a fin del corriente y a 44-50 a fin del próximo. La diferida tambien se publicó al contado a 34-35, a 34-40 a fin del corriente, y a 34-45 a fin del próximo.

A última hora quedaban el consolidado a 44-40 y la diferida a 34-40.

SEGUNDA EDICION.

EN LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Por el ministerio de la Guerra se ha expedido ayer una orden para que se preparen a salir inmediatamente para Africa 250 individuos de tropa veterana del segundo batallón del regimiento del Infante, 200 del primero de Luchana, y 200 del de Bailen, que se hallaban en Valencia, como igualmente 200 del segundo batallón del regimiento de América que se halla en esta corte. A cada 100 hombres de estas fuerzas acompañarán un oficial, tres cabos y dos sargentos.

La respuesta que el general en jefe dió a los emisarios de Muley-Abbas cuando se presentaron en demanda de las condiciones de paz, fue la siguiente, si hemos de creer lo que dice el correspondiente de uno de nuestros colegas:

«Soy mandado por mi Reina y por mi patria para hacer la guerra, y la haré, llevando su bandera adonde se me ordene, y no estoy autorizado para hacer la paz. No obstante, voy al momento a dar parte al gobierno de S. M. de que me proponéis la paz, y el jueves próximo, día en que ya habré obtenido su respuesta, podreis volver con proposiciones ya formuladas, y si se me faculta para entrar en negociaciones, entonces podremos empezarlás.»

Ayer se celebraba en la real iglesia de Nuestra Señora de Loreto, una solemne fun-

cion en accion de gracias por los triunfos de nuestras armas. Confundido entre los concurrentes se hallaba el Sr. D. Gregorio Montes, predicador de S. M., y conovido sin duda por aquella solemnidad, viósele pedir la bendicion al sacerdote celebrante, subir al púlpito, que ni aun se hallaba vestido, é improvisar una brillante y tiernísima oracion que conmovió profundamente y arrancó lágrimas al auditorio.

Los socios del Casino barcelonés han abierto una suscripcion con el recomendable objeto de que el producto de la misma sea entregado a la viuda y huérfanos del teniente de voluntarios de Cataluña D. Mariano Moxó.

En Segorbe se ha abierto una suscripcion con el objeto de reunir los fondos necesarios para que pueda espidirse y publicarse en el primer templo del orbe católico, con la solemnidad y pompa religiosa que se exige en tales casos, la bula de canonizacion del Beato Miguel de los Santos, proclamado Santo en 1812 por el Papa Gregorio XVI.

Dícese en Turin, ignoramos con qué fundamento, que el baron Teccio debe abandonar el puesto que tan dignamente desempeña en Madrid por otro de igual índole ó por una plaza en el consejo de Estado, y que en tal caso vendria a España como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la Cerdeña el marqués Ada, ilustre patricio milanés, y casado con la hija del principe Pio, nuestra compatriota y hermana de los duques de Fernan-Núñez.

De Florencia escriben, que el baron Ricasoli piensa convocar la actual asamblea toscana, para que ella como soberana, ponga término a su mandato, renovando antes su voto de anexion a la monarquía de Victor Manuel.

Parece que aun no está acordado cuando debe principiar el descuento para los gastos de guerra a las clases que dependen del Tesoro, las cuales por lo tanto recibirán íntegra la paga de este mes.

Mañana miércoles, a las doce, saldrá profesionalmente la imagen de Jesús en la Oracion del Huerto, de la iglesia de Nuestra Señora de Gracia al palacio del señor duque de Osuna, donde se sacará una copia en fotografía para la *Historia de Madrid*, y volverá al anochecer al mismo templo, cantándose en él, despues del sermón, un solemne *Miserere*, con acompañamiento de orquesta.

El contratista de la cebada necesaria para proveer al ejército de Africa, ha recibido orden para llevar de una vez a la rada de Tetuan, la que debia entregar en Algeiras.

Nuestro último y brillante triunfo en Africa, ha sido celebrado en Turin con grandísimo entusiasmo. Los individuos de la legacion española, considerados cual nunca, eran felicitados en todas partes. El ministro de España, ademas del banquete que dió hace pocos días, prepara otro para cuando el Rey vuelva de su visita a la Lombardia.

Pasan de cuarenta mil los forasteros que han acudido a Milan con motivo de las fiestas. En la poblacion no se encontraba lá mas pequeña habitacion para alojarse.

En la rada de Tetuan han empezado a hacerse con destino al ejército, algunas compras de vinos a precios bastante módicos a los buques que se van presentando en aquel punto, con grandes cargamentos, atraídos por la franquicia del puerto y la seguridad del consumo.

Hemos visto a dos pilluelos maltratar de palabra y aun de obra, al anciano moro que hace muchos años gana inofensiva y honradamente la subsistencia en la calle de Alcalá. Semejante hazaña nos parece digna de un grillete, y estamos seguros de que el mismo duque de Tetuan y el mismo conde de Reus, pensarán como nosotros. Felizmente el pueblo de Madrid respeta a ese débil é inofensivo anciano; pero por si hubiese algunos otros patriotas de la calaña de aquellos que nos mueven a escribir estas líneas, diremos que el moro de la calle de Alcalá vale por sus sentimientos caritativos, por su instruccion y hasta por sus desgracias, mas que los malos españoles que osen ofenderle. Ese anciano, que ha ocupado en su país una alta posicion y por causas políticas se vió en la necesidad de espatriarse, mira hace ya muchos años a nuestra patria como propia, siempre se ha manifestado gustosísimo a dar las noticias que nuestros escritores le han pedido acerca del imperio de Marruecos y siempre está dispuesto a socorrer con su pobreza a los necesitados.

Llamamos de nuevo la atencion de las autoridades, sobre el abuso que se sigue cometiendo en Madrid con la venta de los billetes de loteria.

Los muchachos atruñan los oidos del público a todas horas, molestando al vecindario y dando al mismo tiempo muy triste idea de nuestra cultura. Permítase enhorabuena

a los administradores que espongan al frente de sus establecimientos cuantos carteles y combinaciones tenga por conveniente; pero creemos altamente inmoral, presentar continuamente ante la parte de la poblacion dedicada al trabajo, una perspectiva de ganancias, debidas a la fatalidad de la fortuna.

No dudamos que el señor ministro de Hacienda y el señor corregidor, se fijarán en estas observaciones, que se ligan íntimamente con la alta administracion, con el decoro de la capital y con la policia urbana.

El señor conde de Villaobos ha ofrecido al general en jefe del ejército de Africa una máquina de su invencion para el escalamiento de plaza. Con ella se sube seguramente a cualquier altura sin hacer el mas pequeño ruido; y su peso y volumen permiten hasta llevarla en el bolsillo, pudiendo servirse de ella cualquiera persona desde el momento de verla usar. Algunos de nuestros mas distinguidos militares la han visto, y a todos ha parecido de grande utilidad en la guerra.

El embajador de Portugal en esta corte, señor Pinto de Soyer, dió el sábado un notable banquete diplomático. A él asistieron el ministro de Rusia, conde de Galen, y su señora; el de Austria, Mr. Crivelli; el de Inglaterra, Mr. Buchanan; el de Turquia y el de Dinamarca, conde de Moltke; la señora condesa de Torre Diaz; el director general de Correos, Sr. Lopez Roberts; y el introductor de embajadores, Sr. Viedma.

Toda nuestra familia real circulaba anteaer por entre la estensa hilera de carruages que se prolongaba desde el templo de Atocha a la Fuente Castellana. SS. MM. la Reina y el Rey pasearon en coche cerrado, con la infanta Isabel que vestía un airoso y lindo traje de maja. Los duques de Montpensier iban en carretela abierta con su niño mayor, que lucía un lindo uniforme de húsar. Los principes de Baviera paseaban tambien en coche abierto.

Se ha hecho una propuesta de 223 subtenientes a tenientes de infantería para cubrir vacantes.

Ha sido aprobada una propuesta de 10 capitanes para comandantes, seis por antigüedad y cuatro por eleccion.

El coronel Palanca, que como saben nuestros lectores ha salido para Cochinchina, donde tomará el mando de las fuerzas españolas, será probablemente el primero que comunique a nuestros soldados en Touranne la fausta nueva de la toma de Tetuan. El coronel Palanca es uno de los oficiales que mas distinguia durante las operaciones en Cochinchina el vicealmirante Genouilli, y tuvo el honor de recibir de la propia mano de este la cruz de la Legion de Honor, que aquel se la quitó de su pecho para ponerla en el de Palanca.

Anteaer tuvo lugar el segundo baile del teatro de la Zarzuela que estuvo aun mas concurrido que el anterior, hasta el punto de haber momentos en que era imposible dar un paso. A pesar de esto y de la animacion que la prestaban las infinitas parejas de buen humor que por todas partes daban delicadas bromas con especialidad a los pobres solitarios del sexo barbudo, el érden mas completo reinó en toda la funcion. Es seguro que de esta noche será no menos brillante y concurrida.

Parece que al fin habrá tambien baile de piñata en el lindo salon de Jovellanos.

Los contrabandistas de Hecho y Ansó, en los dos últimos meses, han intentado pasar sus géneros acercándolos a la frontera, y por tercera vez han tenido que retirarlos: han amagado despues de hacerlo por el puerto de Canfranc, y persuadidos de que la fuerza se habia apercebido de su movimiento, lograron introducir algunos paquetes por la garganta de Aisa, paso peligrosísimo, pues les fue preciso picar la nieve helada para sentir el pie, con la grande esposicion de derrumbarse; a pesar de haber buscado gente extraña al país, de haber escondido los paquetes con mil precauciones para no ser descubiertos, el señor Castelar, comandante de carabineros, tuvo confidencia del hecho al mismo tiempo que el capitán que está situado en los valles, (y se llama D. Juan Gil de Montes), iba ya en su seguimiento, y consiguieron aprehenderlos 31 fardos de 37 que eran los que habian introducido y tenían escondido cerca del pueblo de Aisa.

El buque francés *Reine des Clippers* fletado por la administracion para conducir tropas a China, ha toado el 18 de enero en Santa Cruz de Tenerife, haciéndose a la vela el 22 para continuar su camino. La salud de los soldados embarcados era completa. El *Reine des Clippers* es el sétimo buque que ha partido para China, siendo igualmente la salud de las tropas embarcadas sumamente satisfactoria.

Se ha señalado el 1.º de marzo para la vista de la causa formada al señor obispo de Or-

lejos á instancia de los redactores del *Spectator*.

En la sesión del 14 del corriente, tratándose en la cámara de los Lores de los asuntos italianos, dijo lord Malmesbury que esperaba que el gobierno no abandonaría su política de no intervención, y que sentía que se hubiese tenido por tanto tiempo al Parlamento en la ignorancia de lo que pasaba respecto de la cuestión de Italia. El último gabinete, dijo, deseaba que la Italia se hiciese independiente y bastante fuerte para poder resistir á los ataques extranjeros; pero jamás habría querido consentir en que ese objeto se hubiese obtenido á costa de la anexión de Saboya y de Niza á la Francia. Si esa anexión se realizara, la Italia del Norte quedaría abierta por sus dos extremos: por un lado tendría la Francia la llave de la Saboya, y por otro tendría el Austria el Minicio. El único medio de asegurar la libertad de la Italia sería dejar á los italianos á sí mismos, y si el gobierno tiene alguna influencia sobre el ánimo del emperador Napoleón, espere el orador verla empleada en decidirle á retirar sus tropas de la Italia.

En la sesión de la cámara de los Comunes del mismo día preguntó Mr. Burghley si España había ofrecido voluntariamente pagar su deuda á la Inglaterra, ó si el pago se había hecho á petición de esta. Lord J. Russell contestó que las negociaciones principiaron el 17 de noviembre de 1858; que fueron continuadas cuando él entró en el ministerio; que el gobierno español había obrado con la mayor franqueza; que Mr. Buchanan, ministro inglés en Madrid, había manejado este asunto con gran prudencia, y que el resultado ha sido que España ha consentido en pagar 498,000 libras.

Victor Manuel permanecerá en Milan hasta el 26 del corriente. Le acompañan los ministros de Negocios extranjeros y de la guerra, señores Cavour y Fanti, y los demás irán á despachar con él, gracias al ferrocarril que en tres horas une á las dos ciudades más importantes del nuevo reino italiano. El cuerpo diplomático, invitado oficialmente para acompañar al rey, á la duquesa de Génova y al príncipe Cariñano, ha ido completo á Milan, figurando entre ellos los representantes de Inglaterra, Rusia, Francia, Prusia, España, Nápoles, Turquía, Suecia, Suiza, Bélgica, Brasil y Perú, únicas naciones que tienen legaciones permanentes.

Entre los oficiales heridos en la gloriosa acción del 4, lo fue gravemente el bravo teniente del regimiento infantería de la Princesa D. Francisco Mendoza y Gonzalez, el cual, sin duda por omisión involuntaria, no fue incluido en la relación publicada en la *Gaceta*. Trasladado á Cádiz en el *Torino*, ha sufrido la peligrosa operación de extraerle la bala, que le quedó incrustada sobre la ceja izquierda, sin exhalar el menor quejido, admirando á todos los espectadores, que eran muchos, con su valor.

En el día de la batalla del 4, continuando tras del enemigo, se encontró el cabo Madruga con un moro que le disparó á quemarropa su espingarda; pero que afortunadamente le falló, visto lo cual, con toda la sangre fría de un hombre de mas edad, le apuntó, le intimó la rendición, la que conseguida, tuvo la suficiente calma para quitar el porta-fusil, amarrarle y llevarlo al general en jefe.

Tres son, según nuestras noticias, las cruces de San Fernando laureadas solicitadas y

para las cuales se ha abierto juicio contradictorio.

La Escuela superior de Ingenieros de caminos, canales y puertos acaba de dar á luz una obra en extremo interesante; tal es el catálogo de todas las obras existentes en la Biblioteca de dicha escuela, en el cual, y lo confesamos con dolor, figuran pocas obras españolas, no por falta de celo en la escuela para procurarse su adquisición, sino porque en España se han escrito muy pocos libros acerca de las materias que abraza dicho catálogo. De los datos que arroja la obra en cuestión, se deduce que la biblioteca de la escuela de ingenieros, consta de 2,541 obras que componen 5,844 volúmenes, 440 de los cuales son de preciosos atlas. Las obras que más abundan en ella son de matemáticas, mecánica aplicada á las máquinas, física y química, construcción, caminos de hierro, arquitectura, pintura y escultura, y publicaciones periódicas. De literatura cuenta también con 38 tomos de la biblioteca de autores españoles publicadas por Rivadeneyra.

Y ya que de este catálogo hablamos, no podemos menos de recordar, accediendo á los deseos de muchas personas que nos preguntan, que hace bastante tiempo se inició la idea de hacer un índice completo de todas las obras existentes en la biblioteca nacional, índice en el cual deben ocuparse todavía los empleados en dicho establecimiento. Desearíamos saber cuándo se publicará dicho índice, porque además de ser de inmensa utilidad, vemos con gusto que todas las bibliotecas especiales van dando á luz esta clase de trabajos.

Han llegado á Lisboa procedentes de Buenos-Aires la actriz señora Duclós y otros artistas, de paso para Madrid.

El general sir W. Napier murió el domingo penúltimo en Londres; Napier sirvió en España y entre otras obras escribió *La historia de la guerra de la Península*.

Por real orden de 16 de febrero se ha levantado la suspensión impuesta á los trabajos de la vía férrea en su prolongación al muelle de Alicante, en el momento en que por la compañía se proceda á verificar lo dispuesto en aquella resolución.

Una correspondencia de Roma del día 11 que tenemos á la vista nos habla de prisiones en aquella capital que como todos los años, y mas que otros, tienen lugar en la proximidad del Carnaval, como medidas de seguridad. Citase entre otras la de un joven escultor de Roma que se había dirigido hace pocos días á Perentino donde ochenta jóvenes de familias distinguidas le dieron una gran comida. En medio de las libaciones se dieron vivas á Victor Manuel, á Napoleón III, á Italia y á Francia. Los gritos se dejaron oír fuera del local y asumió la gendarmería. Los jóvenes se opusieron con la fuerza á la entrada de los gendarmes y después de una resistencia de tres días se dispersaron. Seis de entre ellos se dirigieron á Roma y han sido presos. El escultor lo fue también en Agnani.

La misma correspondencia anuncia la llegada á Roma del general austriaco que ha sido nombrado comandante en jefe de las tropas pontificales. Se cree que va acompañado de cinco ó seis oficiales austriacos.

El Carnaval se abrió en Roma el 11 á las dos de la tarde con poca animación. Se temía una manifestación política para esta hora. Esta manifestación debía consistir en que á

la hora que sonase la campana del Capitolio anunciando la apertura del Carnaval, todo el mundo se retirase á su casa. Esto no sucedió, pero apenas se veían disfraces y hasta el mismo cielo, cubierto de nubes, parecía indicar la tristeza que reina en la ciudad eterna.

El *Monitor* del 16 contiene el decreto nombrando al marqués de Lavallette embajador francés en Constantinopla.

El rey de Suecia, que no ha mucho se dijo hallarse gravemente enfermo, se encuentra en estado de completa convalecencia. Una carta de Hamburgo decía terminantemente que, además de no haberle postrado ninguna dolencia mortal, se había exagerado mucho el padecimiento que sufría el augusto enfermo.

Ya están terminando las obras que ha sido preciso verificar en el edificio que ocupa el ministerio de Hacienda á consecuencia del incendio de que dimos cuenta á los lectores.

Tenemos correspondencias de Alejandría que alcanzan hasta el 7 del corriente. El decreto del virey para la disminución del efectivo de sus tropas comenzaba á tener ejecución. El efectivo de los regimientos de infantería ha sido disminuido en la mitad, pero manteniéndose los actuales cuadros de los mismos. Parte de los recién alistados ha sido enviada á sus casas, y á los demás va á darse ocupación por el gobierno egipcio en trabajos de utilidad pública. Entre ellos se destinarán 6,000 hombres á continuar las investigaciones en busca de las antigüedades egipcias para el museo del Cairo, al que en estos momentos dedica un especial cuidado el virey. Parece que este establecimiento se montará sobre el modelo de los museos franceses.

En el mar negro habían reinado furiosos temporales durante el mes de enero, pero desde principios del presente, el estado de la mar ha mejorado mucho. El 4 el navío inglés *Oneida* había salido de Suez dirigiéndose á Aden, llevando el material necesario para el establecimiento del telegráfico eléctrico entre Aden y Kurrachea. Dícese que los trabajos de la línea de la India se hallarán para mediados de junio próximo muy adelantados y en esa época quedará unida á Europa la isla de Ceilan. Por este medio tendremos en pocos días noticias de la India y de la China.

El último número del escogido periódico *El Mundo militar*, contiene los siguientes grabados:

El conde de Eu cargando con los husares el día 23 de enero, seguido del Sr. D. Miguel Velarde y un palafrenero.—Plano del orden de formación y marcha del ejército el 4 de febrero.—Puerta por donde entraron nuestras tropas en Tetuan.—Banderas cogidas en la acción del 4 de febrero.—Interior de una ventana en un cuarto de la Aduana de Tetuan.—Interior y exterior de la tienda de Muley-Abbas, cogida el 4 de febrero.—Vista de la torre de Geleli, centro del cuartel general de los hermanos del Emperador.—Cañón cogido á los moros en la acción del 4 de febrero.—Fuente pública á la entrada de Tetuan.—Lámpara de barro cogida en el campamento enemigo en la citada acción.—Cañón con su cureña, cogido en igual fecha.

Milan ha hecho un magnífico recibimiento al rey Victor Manuel. Hé aquí cómo traza el programa de las fiestas que en su mayor parte á estas horas habrán ya tenido lugar, una carta fecha del 15.

«Esta noche, dice, la duquesa Visconti,

descendiente de testas coronadas, da un baile en su suntuoso palacio. El viernes lo hay en el círculo comercial, á cuyo frente está el Sr. D. Luis Breca, cónsul de España en Milan, y uno de los capitalistas más apreciados en la capital de la Lombardia. El sábado tendrá lugar el primero de los dos bailes que se dan en el palacio del rey, y el lunes y martes de Carnaval se verificarán los que ofrecen á S. M. la municipalidad de Milan y el mariscal Yaillant, que manda el ejército francés de ocupación en Italia. El sábado de Carnavale, tan célebre en Milan, es la segunda fiesta en palacio, y el domingo de Piñata termina la serie de diversiones con un magnífico baile de trajes en el teatro de la Scala. Habrá además una revista de tropas, á la que asistirán cincuenta mil franceses y sardos, función en la Arena y visita del rey á Brescia y á Pavia.»

No acabaríamos nunca si fuéramos á referir todos los rasgos de patriotismo y desinterés á que está dando lugar en nuestro país la guerra. La cercana villa de Fuentesaz de Jarama tiene 14 de sus hijos en el ejército. Últimamente uno de sus vecinos, D. Patricio Joaquín de Avila, ofreció dar de por vida el usufructo de una de sus mejores posesiones al primero de aquellos que se inutilice en campaña ó sostenerle en su propia casa si no pudiese beneficiar la posesión. El ayuntamiento á su vez votó una pensión de cuatro reales para otro soldado; otro de los mayores contribuyentes ofreció una nueva pensión, también vitalicia, de dos reales diarios, y los otros vecinos se comprometieron á completar esta última pensión hasta cuatro reales. Nos hemos propuesto ya, por ser cosa imposible, dar de mano á las descripciones de regocijos públicos, pero aun así diremos que los de Fuentesaz fueron una especie de locura aumentada por una caudalosa fuente de vino que corrió todo el día y el repique de las seis campanas de la torre, á dos de las cuales se les rompieron los badajos.

Es curioso el siguiente documento, arrancado por uno de nuestros valientes á un moro, á quien dió muerte y cuya traducción da *El Valenciano*: «Fizzi (Fez) 2 de djeram (agosto). Cadi: Te respeto, y mi alma confía y tiene en mucho tu justicia.

Esta misiva que envío por conducto de mi esclavo (Begrí), te hará saber que Nafisa ha perdido para mí sus encantos, y quiero repudiarla, devolviéndole, según la ley, su dote á su respetable padre, haciéndole gracia además del dinero que la entregué cuando me uní con ella. También te diré que es estéril, y que Dios (alabado sea) no ha querido nuestro casamiento, pues no me ha dejado ningún heredero ni macho ni hembra, sin embargo de que tengo varios vástagos de mis otras mujeres; por lo que espero de tu justicia de Tall-um/ta, y de hombre santo y lleno de las sabidurías que Dios te ha inspirado, que des por repudiada á mi mujer, y la devuelvas á casa de sus respetables padres (que Dios los bendiga y los tenga en bien). Ella guardará la dote que le entregué, pues no quiero que después de haber habitado conmigo bajo un mismo techo, se vea en la miseria. Adios, muchas gracias, si eres en salud. Si quieres hacerme justicia, sabrás la buena y fausta nueva de que Dios es Dios, y que el enviado agosto es su profeta.»

Parece, según nos escriben de Tetuan, que por una omisión involuntaria no figura en las propuestas del tercer cuerpo para el ascenso á brigadier, el distinguido coronel D. Fernando del Pino, cuyo nombre se omi-

tió al ponerse en limpio la propuesta; pero que deseando el general en jefe subsanar esto ha mandado hacer para él una propuesta especial. Este bravo coronel que tanto ha trabajado, era el mas antiguo del tercer cuerpo, pidió ir voluntario á la guerra y es muy digno, bajo todos conceptos, de la recompensa á que por sus servicios se ha hecho acreedor.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA
Aunque el Consejo de ministros celebrado ayer duró mas tiempo del acostumbrado y con este motivo hubo los comentarios que á cada cual plugo esparcir, tenemos motivos para creer que en el referido consejo no se trató cuestión alguna de alta política, reduciéndose al despacho ordinario, aumentado con los negocios pendientes de resultados del viaje á Aranjuez de dos de los señores ministros. Como el actual gabinete tiene establecida la práctica de resolver en consejo todos los asuntos de cierta importancia de cada uno de los ministerios, lo cual contribuye á dar unidad á los acuerdos, no es extraño que las reuniones sean frecuentes y prolongadas.

Una reforma que ha de llamar mucho la atención en los indígenas, va á introducirse en Tetuan: el alumbrado público. Tenemos entendido que por el ministerio de la Gobernación se han pedido al ayuntamiento de Madrid los faroles de aceite sobrantes por la aplicación del gas y que en breve debe remitirse á Tetuan un número considerable de ellos.

Ha fallecido en Cádiz de enfermedad crónica, el teniente D. Miguel de Lara.

Otro teniente, D. Rafael Correa, había llegado enfermo.

La escuadra continuaba ayer en Algeciras; el tiempo en el Estrecho y hacia las costas de Africa, excelente. El comandante general de las fuerzas navales estaba á bordo de la *Princesa de Asturias*.

El vapor inglés *Natchez* ha entregado en Algeciras seiscientos toneladas de carbon de piedra.

En el campamento del Serrallo no ocurría ayer novedad alguna; estaba lloviendo; pero la salud era excelente, y la tropa se ocupaba en frecuentes ejercicios.

En Zaragoza se han celebrado ayer solemnísimas exequias, costeadas por la diputación, por los valientes que han sucumbido en la guerra de Africa.

Ha vuelto á interrumpirse la comunicación con Asturias, por efecto de las grandes nevadas que han caído en estos días. Estaban adoptadas las medidas para restablecer el paso.

Es notable el movimiento de alza de nuestros fondos en París que ayer comunicó el telégrafo, y que el origen de esta subida debe atribuirse á una noticia que interesa á España exclusivamente, se deduce de que en los fondos franceses é ingleses no ha habido alteración notable.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

París 18.—Quedan el 3 francés á 67-70; el 4 1/2 á 97-80; el interior español á 43 3/4; el exterior á 45; el diferido á 33 3/8, y el amortizable á 12.

Londres 18.—Quedan los consolidados de 94 5/8 á 3/4.

nialidades. En desquite sabrás algo de una aventura en que me interesó poco y que probablemente haré terminar muy en breves.

Sabes que Ramirez es uno de los mejores y mas leales amigos de mi familia. El buen señor vive en Madrid, con su esposa é hija. En la primera visita que les hice, la mamá, que escondo sus cincuenta años entre una nube de tirabuzones y peritillos, me habló de mi casa, del tiempo fresco, de sus domésticos, de los gustos de su marido, y por último, de la inestabilidad de las modas.

Vea Vd., me dijo, este vestido comprado en París hace quince años: está nuevecito, flamante casi, y sin embargo, ya no está de moda, y la emperregilada vieja, con la mayor imperturbabilidad me mostraba un histórico vestido de damoseo amarillo, con pájaros y flores, que parecía trasunto abreviado de un tapiz flamenco.

—Cuando yo era intendente de ejército y provincia en Barcelona la compré esa barajita en mi primer escursión á París, añadió Ramirez en ese tono hipocritamente modesto del orgullo complacido.

Apenas recuerdo si convine á mi vez en que el vestido era todavía de una belleza deslumbradora, porque acababa de sorprenderme la aparición de la señorita de la casa. Imagínate una joven alta, esbelta, de talle delicado y blanca como una azucena: con un nombre tan bonito como el de Consuelo y unos ojos negros y rasgados que se entre-

bren al desden ó se cierran con un mohín hechicero.

Es una niña que espera con impaciencia los diez y seis años; voluptuosa, encantadora, se asemeja á una diosa de la poesía griega, cuando camina: persuasiva, insinuante, parece su voz, cuando habla, la inspirada armonía del arpa de Sion.

Confieso mi debilidad: en aquel instante pasó dentro de mí una cosa extraña: ignoro el nombre de lo que en el interior de mi pecho palpitaba hasta hacer oscilar la pechera de mi camisa. Me puse colorado como la grana, perdí mi nunca desmentida serenidad, se me trabó la lengua y solo pude mirar como Ramirez movía los labios y gesticulaba dirigiéndose á su hija y luego á mí.

Maquinalmente me incliné ante la recién venida que me alargó una mano diminuta y torneana. La fascinación había sido tan poderosa, que solo estremecido al contacto de aquella mano pude despertar de mi éxtasis.

Sí, allí estaba el extinguido de Barcelona; allí su locuaz y restaurada mujer, allí en fin una muchacha bonita, infinitamente hermosa y elegante, traviesa, irrisoria y tal vez coqueta, sin saberlo ella misma.

Consuelo fijó sobre mi persona una mirada escrutadora, una de esas miradas intensas y curiosas que concluyen por abarcar en todos sus pormenores el conjunto que se examina. Al cabo de su minuciosa inspección, estoy seguro de que en sus adentros, se dijo si el color de mis patillas era de su gusto, si mi

marchitar con aliento impuro la frescura de aquel galano botón de rosa.

Ni lo uno ni lo otro entraban en mis cálculos. Así es que en un instante tracé mi línea de conducta. ¡No volver á casa de Consuelo! Dirás tú. Nada de eso: al contrario, frecuentaba bastante hasta llegar á conseguir el calificativo de amigo íntimo conocer á fondo las interioridades de la familia y hablar á la joven en esas circunstancias anti-poéticas que cubre tantas veces el secreto del hogar doméstico.

¡Ay! mi querido Celestino, cuantos locos de amor se curarían si tratasen de cerca á sus amadas. La mamá que gruñe porque lastimaron su perrita, el papá que refulgía porque le hacen apretar el corbata y salir; la niña que llora, porque se manchó el vestido de baile y patea porque no está contenta del peinado; todo eso da al traste con la pasión mas ardiente. Y no vale decir:

—Estas admirable, hechicera, no ha podido salirte mejor, porque queda uno aplastado por un qué entiendes tú de esto! que le hace salir los colores á la cara y pensar muy cuerdamente que la novia debiera darse por satisfecha con el aplauso de su amante y no ambicionar plácemes de gente extraña.

Ahora podrás convencerte del estado anómalo á que he conducido mis relaciones con Consuelo. Voy á menudo á su casa; aparento prestar atención á la charla sempiterna del ex-intendente de ejército y provincia; soy consultado por su señora en árduas cuestio-

—Que cuente conmigo siempre, como con un hermano.

—¡Valiente consuelo!

Estéban oyó bajando las escaleras, que Serafina decía dando un prolongado suspiro:

—Tonta es la que se fia de los hombres de ahora. ¡Si se los llevara un huracán á todos!

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

En la mañana hoy. Santos Félix y M. Ximeno, obispo y confesor. Desde hoy se suspenden las relaciones especiales...

En el real oratorio del Caballero de Gracia seguirá el solemnisimo triduo al Santisimo Sacramento que se consagra con especialidad...

Por la mañana se hará en iguales términos que ayer, predicando por mañana y tarde el Sr. Guerra y Páramo...

Otros devotos triduos de desagravios a Su Divina Magestad: en San Isidro el Real estando el Señor manifiesto todo el día...

Orden de la Plaza. Servicio para hoy. Parada: América y Galicia. Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor teniente coronel primer comandante del regimiento...

ANUNCIOS

QUE BARATURA! Una caja de papel inglés superior, canto dorado, que no se cala; cien sobres; un frasco de tinta de color negro...

CRONICAS

GUERRA DE AFRICA.

por los Sres. Castellar, Canelas, Cruzada Villamil y Morayta, ilustradas con láminas de gran tamaño hechas en el mismo campamento...

Van publicadas veinte entregas y veinte láminas. Precio 16 rs. al mes y con láminas de color 24 rs.—(6 v. m. 7 v. t.)

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS

J. BOIX LAGRANGE Y CA

Plazuela del Angel, 15.

Esta empresa está enlazada con sus propias casas de París y Marsella, y tiene corresponsales en todas las principales ciudades de Europa.

Se encarga del transporte de equipajes, mercancías y demás para Ceuta a precios arreglados y a plazos regularizados, y también para todas las poblaciones del reino, del extranjero y vice-versa a precios alzados y plazos hijos.

Tiene establecidos tres servicios para Francia, Inglaterra, Bélgica y Alemania, y dos por la vía de Alicante y otro por el Norte de España, a saber: De París a Madrid, en ocho, quince ó veinte y cinco días.

De Londres a Madrid, en diez, veinte ó treinta días. Admite toda clase de encargos de compra ó venta.

CAPITULO II.

ESTEBAN A CELESTINO.

Madrid....

¡Ay, mi querido amigo; aquí como en provincias, sigo fastidiándome sin tregua ni descanso!

He perdido ya del todo la esperanza de hallar un resorte bastante poderoso para hacerme sentir: para revestir de atractivos la vida invariable, lánguida y monótona que paso.

He apelado a las grandes emociones del teatro, y ¿sabes lo que me sucedió? Que mis afanes fueron inútiles para que se despertara en mí la ilusión escénica.

Se me ha ocurrido también consagrar mis días a la ciencia: el estudio que engrandece y

Su digna y pintoresca esposa aplaudía la elocuencia marital ahuecándose el vestido de damasco amarillo y contemplando con deleite los pájaros y flores del rústico paisaje.

Consuelo se distraía abriendo y cerrando con velocidad el abanico y dirigiéndome algunos flechazos á hurtadillas.

Entonces tomé el partido de no enamorarme, porque ¿quién sabe hasta dónde iría á parar mi pasión? Tal vez llegaría á perder el sentido común, casándome, ó intentaría

Para mas pormenores dirigirse plazuela del Angel, núm. 15.—(D. 10, 20 y 30 l. miosos.)

LITOGRAFIA.

En la litografía alemana, calle de Fuencarral, núm. 20, se admiten jóvenes en clase de aprendices para estampación.

Competencia en café

CON EL QUE SE CREA MAS SUPERIOR. A 8 RS. LIBRA.

Se tuesta todos los días y se muele á la vista del consumidor, en máquina inglesa, la que muele 40 libras por hora.

Para seguridad del público, todo el café en el acto de estar molido, se pone en paquetes con el sello de la casa, Carlos Pras.

Calle del Arenal, núm. 12, lonja de ultramarinos, titulada Las Colonias. Dicho establecimiento está montado como los mejores de París.

GRAN SOCIEDAD

MEDICO-QUIRURGICA,

BAJO LA DIRECCION DE DON JULIAN GARCIA OTTAZO.

profesor de Medicina y Cirujia, operador de la Escuela alemana, ayudante que fue del célebre Mr. Scherlinof, oculista, etc., que acaba de llegar á Madrid, después de dos años de viajes y experimentos científicos...

Esta sociedad es la única en Europa que ofrece amplia garantía á los que gusten favorecerla como una prueba infalible de sus alcances científicos y de la poderosa acción de sus remedios.

Así, el enfermo que prefiera la asistencia garantida á la asistencia ordinaria, podrá, avisándose con el director de la gran sociedad, mediante una consulta y reconocimiento, contratarse á pagar cuando haya conseguido el objeto que deseaba, y en el caso contrario, por todas las asistencias, no desembolsando un céntimo.

El importe del ajiste se depositará en una de las casas de comercio mas fuertes y acreditadas de esta capital, recibiendo el correspondiente resguardo, cuyo se devolverá al dueño del establecimiento cuando por estar curado el enfermo haya de pasar el depósito á la caja de la gran sociedad, ó cuando por no estarlo vaya á reintegrarse de él el que le depositó.

De este modo se evitarán el charlatanismo, la farsa y la dilapidación; de este modo se verá que no vamos á abusar de la creencia, de la buena fe y de la triste posición de los enfermos; sino á curarlos pronto, muy pronto; de una manera inusitada y segura; á llevar el consuelo y la tranquilidad á su corazón y á su espíritu.

Ya lo habéis comprendido, carísimos lectores, que ejercemos de buena ley, que no tratamos de engañaros, y que la garantía, estando muy fuera del alcance de los farsantes y del vulgo médico, no puede ser otra cosa que la consecuencia mas filosófica y necesaria, y mas elevada y mas noble del soberano poder de la inteligencia y de los adelantos del siglo en que vivimos.

Esta sociedad empieza á funcionar desde el 10 de los corrientes, en su local, Plaza Mayor, núm. 6, principal, en donde recibirá consultas el caballero director, desde las diez de la mañana hasta las tres de la tarde, y á donde se dirigirán las papeletas de aviso con las señas de las casas de los enfermos á quien se haya de visitar.

Se practican toda clase de grandes operaciones, y ejercen las siguientes.

ESPECIALIDADES.

- 1. Operaciones y enfermedades de ojos.—Sobre este ramo se poseen conocimientos y agentes especialísimos. 2. Sobre los infartos, flujos, ulceraciones y demás afectos crónicos de la matriz. 3. Sobre las enfermedades secretas. 4. Sobre los reumas musculares, curados á garantía, en pocas horas, sin tratamiento interno. 5. Sobre las intermitentes, curadas á garantía, sin quina, sulfato, arsénico ni agentes interiores.

HONORARIOS.

Table with 2 columns: EN EL LOCAL DE LA SOCIEDAD and EN CASA DE LOS ENFERMOS. Rows include Primera consulta, Sigüientes, Un planescrito para regimendario, Cada aplicacion eléctrica.

DINERO Y CREDITO.

Se facilitan á préstamo capitales desde 100 á 10,000 libras esterlinas, mediante una hipoteca de cualquier clase, ó bien sobre buenas firmas. Los comerciantes pueden obtener crédito á tres ó cuatro meses sobre Londres, dirigiéndose en carta franca al banco de cambio y descuento de

A. MIEOWOX AND CO.

10. Toley Place, Wandsworth Road.—London. P. S.—También se descuentan seguras letras de cambio y papel del Estado pagados al mayor curso. La correspondencia será en inglés ó italiano. Los corredores de cambio acreditados pueden dirigirse á la antedicha casa.—(2 mart. 2 juév.)

Se hacen envios á provincia y se remiten prospectos de mas de 600 articulos.

BARATO EN

CHALECOS DE FELPA VA ENCANA.

En el almacen y tienda de papeles pintados, plazuela del Angel, núm. 15, hay un gran surtido que se darán á 22 rs. la vsra, tomando 30 varas en varios dibujos. (0 v. m. 1 v. t.)

GRAN REBAJA EN LOS DIENTES ARTIFICIALES.

Con el auxilio de la moderna y sorprendente invencion de la goma elástica, aplicada á la prótesis dentaria, se colocan dientes por este método (el mejor de todos), á 20 y 40 rs. cada uno. En el almacen de quincalla de D. Pedro Kramer, calle de la Montera, núm. 34, informarán. (4 v. m. 4 v. t.)

EMPRESA DE VAPORES

DEL SENO MEXICANO.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se trata. Los despachos en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañia, calle de San Ignacio número 116.—(22 v. t. 1-1.)

PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana á Sisal, 24 pesos fuertes; de Sisal á Veracruz, 31; de Veracruz á Tampico, 30. Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se trata.

CONSIGNATARIOS.

D. Bernabé de Mendive, D. José Gomez y Gomez, D. Diego de Lastra.

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA Y CADIZ.

VAPORES CORREOS

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y París. Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga todos los domingos á las 11 de la mañana.

CARNAVAL.

Gran surtido de caretas de París y Venecia de infinitas caricaturas y caprichos especiales, desde 4 á 60 rs. pieza. Anteos con nariz y bigotes, medias caretas de raso, terciopelo y con velos de blonda.

TRATADO ELEMENTAL

DE LAS ROCAS,

traducido y notablemente adicionado, así en la parte doctrinal y técnica, como con citas de localidades de la Peninsula en que se hallan las rocas descritas.

POR DON JUAN DE LA CORTINA.

Un tomo en 4.º de unas 200 páginas; se vende en La Publicidad, pasaje de Matheu, á 12 reales, y se remite franco al que libre 14 á la orden de Justo Serrano, ó treinta y dos sellos de á cuatro cuartos. En el mismo establecimiento se halla venal á 6 y 8 reales respectivos el Manual del uso y ensayo de minerales por medio del soplete, del citado La Cortina. (3 m. 3 t.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA,

en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y París. Salidas de Alicante para Málaga.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de las ferro-carriles. (T. d. t.)

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media, Luisa Miller. PRINCIPAL.—A las ocho de la noche, Antaño y ogaño.—Baile.—Los celos de Mateo. LOPE DE VEGA.—A las ocho, El hombre de mundo.—Baile.—Amar sin dejarse amar. CIRCO.—A las ocho, Luis ocaño.—Baile. FRANCÉS.—A las ocho, Le Bongevir.—Une epreuve avant la lettre.—Clignot le mythologique (cancion).—La perle de la Canebière. ZARZUELA.—Tercer baile de máscaras desde las doce de la noche á las seis de la madrugada.

TEATRO MECANICO.—Plazuela de las Descalzas: funcion diaria á las ocho de la noche; los dias de Carnaval á las cuatro y media de la tarde y ocho de la noche.

Editor, D. Hilarión de Zuloaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

VIAJAR DE INCOGNITO.

traje era elegante, si gustaba botas charoladas, y si mi esterior revelaba un nombre rico.

Por lo que despues he visto, conjeturé que no debí salir mal librado del examen. Ramirez se encargó de pronunciar mi discurso apologético sobre los atractivos de la corte y de encomiar con gran copia de razones, mi resolución de pasar una temporada en la coronada villa.

—Por lo tanto, concluyó, recomiendo y recomendaré siempre con eficacia á cualquier persona acomodada que no deje bajo ningún pretexto de venir á adquirir, aunque no sea mas que un ligero barniz cortésano.

Consuelo necesitó poca perspicacia para hacerse cargo de que su padre me incluía en el rango de las personas acomodadas.

—Ademas, añadió la señora de Ramirez, las jóvenes de provincias son tanto empalagosas, para agradecer á una persona de mediano talento. ¡Ya verá Vd. el trato de la corte!

Esto no pasaba de ser un delicadísimo llamamiento que la redomada vieja hacia á las armas de la reducción de Consuelo. Ella oyó el alerta y preparó su plan de campaña, antojándose ver en mi tres flancos dignos de ataque: buen parecer, talento y riqueza.

Ramirez prosiguió disertando sobre sus antiguas relaciones de amistad con mi padre y engolfándose en el recuerdo de las ruidosas aventuras que habian immortalizado su fama de intendente de ejército y provincia en Barcelona.